



小学生该不该报英语培训班?



家长杨女士求助:给孩子报英语班吧,觉得孩子压力很大,小学不应该报很多学习班。不报吧,英语现在也比较重要。初中英语老师也说,报班的普遍比不报的效果要好一些。

记者通过调查也了解到,如今不仅是小学生,甚至有些正在上幼儿园的孩子也在上着一些英语启蒙方面的培训班。那么,小学生到底要不要报英语辅导班? 幼儿有必要上英语启蒙班吗?



李宏照(平顶山市第二高级中学副校长、高级教师、心理咨询师、国家(高级)家庭教育指导师):

别拿人家的“地图”找自己的“路”

最近经常外出搞家庭教育讲座,遇到了有各种各样想法的家长,其中经常会提到报学习班的问题。据了解,除了极少数没有报班的之外,绝大多数都报了一两个,最多的一个小学二年级学生居然报了七个学习班。

上不上学习班,就和人生中遇到的“两难选择”一样,形式多样,关键是看怎样处置,假如能抱有一颗平常心,那两难或许也会变为不难。

“初中老师也说,报班的普遍比不报的效果要好一些”这个观点或许只是些老师想当然地认为补课比不补课的学生成绩好,这有

一定的参考价值,但也会误导孩子和家长。因为每一个孩子都是独立的个体,按照别人的话教育自己的孩子,和拿着别人的“地图”找自己的“路”是一样的,无论什么时候,外因都比不了内因,被动都比不了主动。

《小马过河》的故事流传甚广,面对松鼠的劝告和老黄牛说的河水很浅,小马犹豫了,妈妈亲切地对小马说:“孩子,光听别人说,自己不动脑筋,不去试试,是不行的,河水是深是浅,你去试一试,就知道了。”

所以,李宏照认为,针对小学生的学习班少报甚至不报为好。

首先,与其把精力耗费到报与不报、报多报少的纠结徘徊上,不如巧用心思,引导培养并提升孩子的学习兴趣,和孩子共同归纳研讨学习技巧和方法,同时细心洞察、挖掘孩子自身的优势和天赋,因为兴趣是把被动转化为主动的最佳捷径。

第二,孩子大一点,家中就要有明显的规矩可循,明确告诉孩子,周末是人们在认真完成自己本周的学习和工作后的休闲时间,属于自己自由支配的时间。所以,能在课堂上学会的不要依靠课下,课内的任务决不能放到补习班去完成。只有断了孩子上补习班这一退路,他们才会有危机感,课堂上才可能集中精力,珍惜时间。反之,孩子会认为,上课不注意听也无大碍,大不了上补习班时再听也不迟。试想一下,周一至周五孩子都不能静心学习,本应休闲、放松的周末,孩子能够完全静下心来吗?

十几年前“知心姐姐”卢勤曾经来过平顶山,讲座结束后就有家长问孩子上学习班的问题。卢勤的回答很简单:上不上学习班不是最重要的,家庭中的夫妻和睦才是最好的家庭教育。孩子愿意了就去,孩子不愿意了就不去! 所以成

绩不是最重要的,优秀的品质、良好的学习习惯和适宜自己的正确学习方法才是家长和孩子应该注重的。

王锦阁(四十二中英语老师,从事英语教育22年):

孩子的兴趣是报班的重要依据

家长如果想给小学阶段的孩子报英语班,应该首先从孩子的兴趣入手,没有必要选择对课程内容进行补充的辅导班,而且最好不要报与小学英语课程相关的辅导课程。可以选择一些能提高孩子学习英语兴趣的培训课程,试着培养孩子的英语语感,而不能纯粹为了学习英语知识盲目跟风报班。

因为小学阶段尤其是低年级的孩子,课堂上精力集中的时间大约是20分钟,所以如果孩子事先学习了相关的课程内容,在正常的英语课时间会失去学习的兴趣,产生厌烦感。这样报班可能会适得其反,让孩子的学习习惯越来越不好。

不可否认,英语作为一门语言,原则上是越早接触越好。但是家长要掌握一个度。第一,孩子自身要对英语有学习的兴趣,不能逼迫孩子去上一些培训班;第二,家长要本着提高孩子的兴趣去报适合的培训班,而不是为了学习所谓的英语知识。基于此,家长在为孩子报班前,首先要多试听,考察不同英语培训班的课程内容、授课方法等是否适合孩子,然后再为孩子选择合适的培训课程。

另外,“孩子不上辅导班,初中成绩普遍跟不上”是一个假象,因为每一个孩子的成长环境、发展程度等都不同,因此不能用一个标准来要求所有的孩子。事实上,学生升入初中后,只要按照老师的教学进度认真学习,扎实地掌握老师所讲的内容,相信每一个孩子都能学好英语,而不是非要报了英语班才能学好英语。

其实,家长最好能从平时的生活点滴中让孩子学习一些有趣的单词,逐渐培养孩子对英语学习的兴趣。

高文帅(光明路小学老师,从事教育工作22年):

父母的陪伴比上培训班更重要

报与不报,不能一刀切。高老师认为,小学三年级开始开设英语课,初衷就是为了培养孩子们的英语语感。语感的培养也不是一个培训班能完全做到的,作为父母其实可以通过日常生活与孩子多用英语交流,第一培养语感,第二也不至于让孩子对英语产生倦怠感。

是否需要报班,还在于家长的心态。一方面,有些家长为孩子的成绩而焦虑,可能会为孩子报一些培训班,一定程度上就剥夺了孩子自由玩耍的时间。另一方面,不少家长已经意识到孩子的人格、个性比成绩重要,这样孩子可能融入大自然的就会多一些。

这两方面,从一个角度看是相悖的,报了培训班就没有更多的玩耍时间,但从另一个角度来说,如果一个孩子在和谐、自由、愉快中生活,就更能以饱满的精力去重新投入每周的学习,可能这类孩子学习成绩不需要额外的培训也会很好,可以从容面对每天的学习。此时,不仅是英语,相信孩子的各门成绩都不会太差。

建议家长可以在周末或者孩子学习之余,多带孩子外出游玩,在旅途中让孩子获得大量的信息,在过程中与大自然充分接触,让身体和意志力得到锻炼,同时让亲子关系更加和谐。孩子身心健康,自然能在下周的学习中投入全部的精力。我相信这样的孩子即使不报培训班也会很优秀,最起码身心健康。身心健康的孩子没有理由学习成绩不理想。

(李京晶)

教子有方

从孩子第一次独自坐公交车想到的……

记得那一天是去年的9月10日,7岁的儿子完成了生平第一次“壮举”。早上7点,在没人陪伴的情况下,儿子独自一人背着小书包坐上了公交车,从市区的西面坐到东面,之后独自步行约100米到达学校。

虽然是千叮万嘱咐,可我的心依然忐忑不安。因为毕竟是孩子第一次独自坐公交车,我们决定将他送上公交车。直到早上8点,在与儿子的班主任老师通电话确认他到了学校后,我提着的一颗心才放了下来。

之所以让儿子单独上学,还有一个小插曲。最初的原因就是我和孩子的爸爸都有事要早走,不能送儿子上学。儿子主动提出自己坐公交车去上学,他的爸爸欣然应允。我开始不同意,但是架不住他们的“软磨硬泡”,最终妥协了。“儿子上二年级了,已经有了辨别是非的能力,况且公交车到站后,基本上也快到学校了,所以没必要太担心。”听了孩子爸爸的一番话,我也觉得挺有道理。

是啊,孩子总有一天是要独闯世界的。既然如此,那索性就早点放手吧。不管是否愿意,这一天迟早都是要来的。与其等到不得不去面对时,还不如现在就开始试着挑战。

不由得,我想起龙应台在《目



送)中写下的那段话:“我慢慢地、慢慢地了解到,所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端,看着他逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他用背影默默告诉你:不必追。”记得当时读了《目送》后,这段文字就仿佛印在了心头。

我知道,终有一天,儿子会长大,会有自己独立的思想和行动,会越来越渴望自由和独立。我知道,真正的爱不是保护而是放手。我要让孩子知道,每个人的路都是要自己去走的,没有人能够替代。无论阳光明媚,还是雨雪风霜,每一段路都有其独特的风景,我希望他不要着急,慢慢走,慢慢欣赏这一路风景。

(侯女士讲述 李京晶整理)



第三只眼

与花合影“美丑”自现

前段时间,鲜花盛开,河滨公园迎来众多市民拍照。然而,一些市民在拍照的时候折枝扯花,甚至踩入花丛,还有人为了让身边孩子开心,竟然还把花朵摘下。

家长欧阳女士向本报反映,很多市民为了让孩子和花合影,直接带着孩子踩进花坛中,以致有一些低处的花朵被踩踏得面目全非。有的家长让孩子拍照时紧紧抓住花朵,因为用力过大,花瓣掉落一地。

家长杨女士:每年几乎都能看到这样不文明的行为,随意踩踏、进入花坛拍照等。这样的行为满足了自己的欲望,却损害了大家的利益。最重要的是,父母

带着孩子这样做,孩子也会受到不好的影响。

模仿能力是孩子与生俱来的,孩子从出生的第一天就开始模仿周围的人,并且在模仿中学习成长。孩子就是一面镜子,父母的行为是什么样的,孩子也会是什么样的。请父母们以身作则,给孩子树立一个好榜样。

市12355青少年心理健康服务中心主任赵迎春:儿童模仿能力强,家长在日常生活中一些不太注意的不良言行习惯容易被孩子模仿,进而给孩子造成不良影响。儿童从两三岁开始就会模仿家长的一些行为,比如说话方式、生活习惯以及家长看待人和

事物的态度。儿童辨别是非的能力比较弱,模仿一些坏行为后如果不能及时改正,会给身心造成不良影响。

家长在生活中不太注意却容易被孩子模仿的不良行为包括说脏话、说谎、不遵守规则、传递负面情绪、吃饭时声音大、说话没有礼貌、做事情总是拖延找借口等。这些不良行为会让孩子在潜移默化中模仿。

家长应以身作则留意自己的言行,而一旦发现孩子模仿了不良行为,也不要忙于批评。家长要和孩子讲道理,及时告诉孩子这样的行为是错的,并且勇于主动向孩子认错。(李京晶)

感统训练让孩子学习更专注、高效

6岁的俊俊(化名)特别爱动,好像精力很旺盛,入学后注意力不集中、上课坐不住。经多方咨询,家人怀疑他患了感统失调,就抱着试试看的态度把他送到央视大风车感统训练中心。

“经专业感统测评,俊俊系‘中度感觉统合失调’,我们为他制定了个性化的训练方案。”该中

心的马老师说。俊俊的妈妈:“感统训练进行了半年时间后,俊俊有了明显的变化。他身体变结实了,注意力、专注力、情绪自控能力等都有了明显进步,人也开朗自信了,并且不再晕车了。”

央视大风车感统训练中心采用国际上最具权威的感统训练体系,先由专业老师测评,然

后为前来训练的孩子量身定制训练计划,组织丰富有趣的游戏活动,让孩子在玩的过程中提升专注力、交往能力和学习能力。地址:光明路湛河区教体局院内,免费测评预约电话:15886786066,网址:www.pd-scctvdfc.com。

(邢晓蕊)